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M e t o l o d o g i a

Estudo Quantitativo 
Online, a partir de 

questionário estruturado 
de autopreenchimento, 
via web, e entrevistas 

realizadas por meio do 
Painel QualiBest

Como?
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Pesquisa realizada 
entre os dias

10 e 12 de março  de 
2020 (Primeira Onda)

20 e 22 de março  de 
2020 (Segunda Onda)

Quando?

Abrangência nacional.

Onde?

Homens e mulheres de todas as idades, 
das classes ABCDE e território nacional  

(perfil internauta brasileiro)
Foram realizadas:

1098 entrevistas na 1ª onda
1.005 entrevistas na 2ª onda

Quem?

A margem de erro foi de 3,2 pontos 
percentuais para o total da amostra 

considerando um intervalo de 
confiança de 95%. 
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P e r f i l  d a  A m o s t r a

54%
46%

Até 24 24%

25 a 44 anos 53%

45 anos ou mais 23%

Idade média: 35 anos

Classe A 10%
Classe B 49%
Classe C 41%

Mora com Crianças/Adolescentes 
(até 15 anos) 40%

Mora com idosos 
com mais de 65 anos 25%

Nenhuma 
pessoa das idades acima 43%

Trabalha 50%
Estuda e trabalha 22%

Não trabalha e nem estuda 16%
Estuda 12%

2ª onda base 1005
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P e r f i l  d a  A m o s t r a

4

SUL
18%

SUDESTE
50%

NORDESTE
18%

CENTRO-OESTE
8%

NORTE
6%
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Não ter cura ou tratamento, e 
incertezas sobre transmissão e
sintomas são as maiores dúvidas



6

T o p  o f M i n d  - C O R O N A V Í R U S



22%

23%

36%

15%

4%

12%

19%

42%

20%

7%

Aumentando muito o assunto

Aumentando um pouco o assunto

Contando exatamente o que está
acontecendo

Diminuindo um pouco o assunto

Diminuindo muito o assunto
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C o m o  a  m í d i a  t r a n s m i t e  o  a s s u n t o

Onda 2

Onda 1

Base: 1005 (onda 2)
10) Quando você pensa em coronavírus | 12) Quais são suas maiores dúvidas sobre o coronavirus? | 13) Voce acha que a mídia está aumentando, diminuindo ou divulgando exatamente o problema do 
coronavírus como ele é? 

Maior/ menor - diferença estatística significativa de 95% ou +/-
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Palavras

M a i o r e s  d ú v i d a s  s o b r e  o  C o r o n a v í r u s

• “O corpo se torna imune após o contágio e cura?”

• “Mascaras protegem contra o vírus? Alguns falam que 

não se tem tantas evidencias cientificas que realmente 

proteja...”

• “Pode-se pegar mais de uma vez?”

• “O vírus pode sofrer mutação?”

• “Quando as coisas vão se normalizar?“

• “Onde surgiu?”

• “Por quê demoraram a tratar? Quanto tempo demora 

para passar?”

• “Quais as possíveis sequelas causadas por ele?”

• “Medicamentos que devem ser tomados e o que não 

podem tomar durante o isolamento e/ou repouso em 

caso de sintomas”
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Palavras

M a i o r e s  d ú v i d a s  s o b r e  o  C o r o n a v í r u s

• “O tempo que leva para o paciente ficar totalmente 

curado”

• “Quando devo ir ao médico se estiver com sintomas”

• “Por quanto tempo vamos ter que ficar em casa?”

• “Qual o índice de mortalidade?”

• “A curva chegará o limite de crescimento quando?”

• “Mesmo sem contato direto se eu sair de casa pego a 

gripe?”

• “Podem criar um medicamento que controle os 

sintomas?”

• “Qual a porcentagem de infectados para começar a 

declinar a quantidade de atendimentos hospitalares”

• “Se ferimentos nas mãos podem ser vias de 

transmissão do Corona.”
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Será que esses medos alteram os
hábitos dos brasileiros?



1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10
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O s  m a i o r e s  m e d o s

Eu ou minha
família sermos
contaminados. 

73%

64%

35%

Sistema de 
saúde não dar

conta de 
atender todos.

Ter uma crise
econômica
no Brasil.

Estou sem medo algum Estou com muito medo

6% 14% 43% 37%

18% 29% 32% 21%

O s  s e n t i m e n t o s  e s t ã o  d i v e r s i f i c a d o s

Onda 2

Onda 1

Base 1005 (onda 2) 37) Quais são seus três principais medos:? | Base 1005 (onda 2) & base 1098 (onda 1) 11) Em uma escala de 1 a 10, o quanto você está com medo do coronavirus? 
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Q u a n d o  t u d o  a c a b a r . . .  ( % )

7

16

15

13

16

20

23

25

29

27

40

35

35

35

37

42

28

31

35

24

19

18

16

14

Voltaremos à vida normal e esqueceremos de todas as boas 
mudanças que fizemos

O meio ambiente estará mais conservado

As pessoas estarão mais preocupadas com o bem-estar social

As pessoas estarão mais solidárias

As pessoas estarão mais egoístas

As pessoas estarão mais preocupadas com o consumo 
sustentável

1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10

Discorda totalmente Concorda totalmente

Desânimo 39%
Tristeza 41%

Ansiedade 41%
Otimismo 42%

O s  s e n t i m e n t o s  e s t ã o  d i v e r s i f i c a d o s

Base: 1005 (onda 2)
41) O quanto concorda que, ao final de toda esta pandemia:  | 31) Quais dos sentimentos abaixo está mais próximo de como você se sente hoje? 
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94% mudaram seus hábitos de 
higiene, sendo o álcool o produto 
com maior aumento de consumo
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M u d a n ç a  n o s  h á b i t o s  d e  h i g i e n e

24

19

23

35

49

30

15

6

Aumentei muito meus
hábitos de higiene

Aumentei meus
hábitos de higiene

Aumentei um pouco
meus hábitos de higiene

Continuo com os mesmos
hábitos de higiene

Onda 2
Onda 1
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P r o d u t o s  q u e  e s t ã o  u s a n d o  m a i s

13%

29%

33%

25%

34%

42%

47%

51%

53%

67%
Álcool em gel

Álcool líquido

Água Sanitária

Desinfetante

Onda 2

Onda 1

Sabonete Líquido
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O s  b r a s i l e i r o s  p a s s a r a m  a  c u i d a r / p r e v e n i r  m a i s  a  s a ú d e

15%

85%

Mudaram seus 
hábitos

Não mudaram 
seus hábitos

2º Onda 1º Onda

53%47%

Mudaram seus 
hábitos

Não mudaram 
seus hábitos
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O  q u e  o  b r a s i l e i r o  e s t á  f a z e n d o  p a r a  s e  c u i d a r / p r e v e n i r

64%

44%

36% 36%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Bebendo mais
água

Comendo mais
fruta e verdura

Tomando vitamina
C

Evitando friagem
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Quando o assunto é compras, o internauta está 
consciente. A maioria está comprando 
ponderadamente, e sem pensar em estocar.
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C o m o  s e r á  a  c o m p r a ?

14%

30%

34%

45%

51%

59%Comprarei somente o necessário 
tomando cuidado com os gastos

Comprarei em horários alternativos 
para evitar aglomerações

Privilegiarei pequenos mercados 
ou comércios para evitar 

aglomeração

Farei compras maiores para ir 
menos vezes ao mercado

Comprarei mais online ou por 
aplicativos

Comprarei itens necessários para 
minha casa que antes não tinha 

tempo para comprar

14%

15%

20%

23%

40%

55%

58%

61%Não estocar álcool gel para que 
não falte para as outras pessoas

Não estocar alimentos para que não 
falte para as outras pessoas

Não estocar produtos de 
limpeza  para que não falte para 

as outras pessoas

Fazer compras para vizinhos idosos 
para que eles não tenham que ir à rua

Conversar com vizinhos idosos para 
não se sentirem isolados/ solitários

Continuar pagando profissionais 
autônomos que já contavam com a 

minha renda

P e n s a n d o  n o  l a d o  s o c i a l ,  e m  r e l a ç ã o  a  
h á b i t o s  c o m u n i t á r i o s ,  o  q u e  j á  t e m  f e i t o ?

Comprar mais de pequenos 
comerciantes para que possam 

manter suas rendas

Oferecer meu trabalho de forma virtual 
e gratuita para ajudar outras pessoas

19
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O Coronavírus também mudou a rotina de lazer 
das pessoas, fazendo com que elas evitem 
lugares, eventos, transportes com 
aglomerações.
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A s  p e s s o a s  n ã o  e s t ã o  m a i s  i n d o / f a z e n d o

94%

93%

91%

90%

85%

72%

20%

18%

9%

7%

* dado coletado apenas na onda 2

7%

Eventos Fechados

Eventos Abertos

Shoppings

Parques

Restaurantes / Bares

Atividades Esportivas

Onda 2

Onda 1
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E  q u a n t o  à  m o b i l i d a d e  u r b a n a  e v i t a r ã o / n ã o  u t i l i z a r ã o  ( % ) :

20

21

16

8

6

29

24

27

17

15

29

32

32

30

33

22

23

25

45

46

Discorda totalmente Concorda totalmente

As pessoas evitarão locomoção 
e ficarão mais em casa

As pessoas evitarão usar 
transporte público 

As pessoas utilizarão mais 
apps de mobilidade

As pessoas utilizarão mais caronas 
/ transporte particular

As pessoas utilizarão mais 
transportes ecológicos

1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10
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S e i s  e m  c a d a  1 0  b r a s i l e i r o s  t i v e r a m  s e u  t r a b a l h o  a f e t a d o  n e g a t i v a m e n t e

1º Onda

61%

32%

7%

14%

82%

4%

2º Onda

Sofreu impacto 
negativo nos 

negócios

Ainda não 
sofreu 

nenhum 
impacto

Sofreu impacto 
positivo nos 

negócios

O  q u e  a  s u a  e m p r e s a  f e z  e m  
r e l a ç ã o  a o  C o r o n a v í r u s ?

9%

34%

36%

37%

55%

40%

50%

56%
Passou a higienizar mais 

o local de trabalho

Fez campanhas de 
higiene

Distribuiu álcool em gel e 
lenços umedecidos

Liberou / aumentou o 
home-office

• Queda na produção
• Falta de material/matéria-prima importada
• Queda de venda/Falta de cliente/ Cancelamento de 

contrato

• Férias coletivas/demissões
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Apesar da contaminação não estar próxima, a 
maioria está evitando contatos, aderindo à 
quarentena.
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85% Não têm nenhum conhecido com Coronavirus

82% 3%

15%

Quarentena

Estão de quarentena

Vão fazer quarentena

Não vão fazer quarentena

9 39 44 8

1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10

Ninguém vai obedecer Todos vão obedecer

E acham que…

Já tomaram ou vão tomar a vacina da gripe 78%
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Diferente de épocas passadas, podemos 
enfrentar uma quarentena com conexões 
virtuais, seja para conversar, estudar, ou passar 
o tempo (ver, ouvir e jogar)
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E m  r e l a ç ã o  à  f a m í l i a  ( % )

12

13

23

11

12

19

21

23

24

22

25

26

26

26

27

29

24

34

33

30

29

38

34

31

30

29

25

24

1 e 2 3 a 5 6 a 8 9 e 10

As pessoas da minha casa 
estão conversando mais

Estou mudando hábitos que penso 
que vão ficar para sempre (1005)

Tenho procurado me fortalecer com 
práticas da minha religião

Estamos cozinhando mais

Tenho falado mais com amigos e parentes 
(telefone, whatsapp,Skype, videoconferência

Estamos dividindo mais as tarefas 
domésticas dentro de casa

Estou inventando atividades caseiras 
para fazer em família

Concorda totalmenteDiscorda totalmente
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Palavras

B r a s i l e i r o s  b u s c a m  e n t r e t e n i m e n t o  d i g i t a l

42%

20% 18%

J o g o s
S t r e a m i n g  
d e  m ú s i c a

S t r e a m i n g  
d e  v í d e o

41% Não irão adquirir nenhum serviço/produto

Comprou/Vai comprar O que está fazendo para 
passar o tempo?
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